B Truchetet LPP ALBERT DE MUN

Statistique a une variable.

Bref rappel des notions acquises dans les classes antérieures.

Une population est un ensemble d'individus sur lesquels on étudie un caractére ou une
variable, qui prend différentes valeurs ou modalités.

Nous nous intéresserons uniquement aux variables quantitatives. Les modalités sont
mesurables et prennent des valeurs numériques.

Une variable discréte peut étre :
o Discréte, quand elle prend des valeurs entiéres.
e Continue quand elle prend n'importe quelle valeur sur un intervalle donné.

Définitions :

Effectif total noté N, est le nombre d'individus qui composent la population.

Effectif d'une valeur noté n,, d'une valeur x,est le nombre d'individus
associé a cette valeur.

Fréquence noté f, est le rapport entre I'effectif de cette valeur est

I'effectif total. fiz%

Effectif (fréquence) cumulé croissant d'une valeur x;est égal a la somme
des effectifs (ou fréquences) des valeurs inférieures ou égales a x;.
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Parameétres de position.

Mode est la (ou les valeurs) de la variable ayant le plus grand effectif.

Médiane est la valeur qui partage la population en 2 sous ensembles de méme
effectif. Elle correspond a la fréquence cumulée croissante de 50%.

n
_ Znixi n

Moyenne : X :%:Z;‘ X
1=

Parametres de dispersions.

Etendue est la différence entre la plus grande valeur et la plus petite valeur

de la variable.

ini (X.-X)?

Variance V(x)= i=1

Ecart type

o (x)={V(x)

Exercice (variable discréte)
Le comité d'entreprise d'une société propose des sorties au théatre. Le responsable a

fait le relevé suivant pour I'année 2002.

NSO NLWN™

Nombre de 1 2 3 4 5 7
sorties

Nombre de 12 17 35 29 13 5
personnes

Calculer les fréguences de cette série.

Calculer les effectifs cumulés croissants de cette série.
Calculer le mode de cette série.

Calculer la médiane de cette série.

Calculer la moyenne de cette série.

Calculer |€tendue de cette série.

Calculer la variance et I'écart type de cette série.
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Résolution a I'aide d'une machine a calculer du type Casio Graph 80

s MATH ME N S
RN MAT JLIST | GRAFH

5

Enter dans le menu Stat ___—— | med THELE RECLIF: COHICE ECUR
e e

R
FEGH) T"'H JALGERLIN

EJsYs

Effacer le contenu des listes & l'aide de la

touche — ]

Si cette touche n'est pas présente d lécran | [ZkT-h [ZRT-D [DEL I [-

i suffit de se déplacer dans le menu a /aide

ade [ T

oW —

Lizt 3| Lizt U

Saisir les valeurs des x;dans la liste1 _—"]
Puis celles des 7, dans la liste 2

Remarques :
X représente la variable discréte nombre de

sorties. [7RTA [ZRT0 [DEC [[AEMINE [ C

n représente leffectif (nombre de personnes ).

Fréquence

List IJList EF List U
, , iy | ]
Nous allons afficher les fréquences associées 2l —7 T
a chaque valeur de la modalité dans la liste 3+ 3 3 a5
Se positionner sur la list 3. y uy 24
5 5 13

Femarque : GRFH) THTER) e

list 3 doit étre en sur brillance

[Lizt I|Lizt 2| WEPE|List U]

| | 12
Pour passer a |'écran suivant taper sur la C C M
touche « OPTN » de la machine. 3 3 a5
uy y 2a
5 5 13

H''F APROEJHUM JAHGL I
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Lizt I|Lizt 2|[WEEPE|Lizt U
Cliquer sur é é :ﬁ
E| E | 35
y y 23
5 5 13
LiztJL+MICim]Fill | 5= (e
Taper alors la formule suivante :
tList Z-5um List Z22x186
List IJLizt 2| Lixt J]List U
| 12
d g 11
E| E | 35
y | 23
Détails : 3 5 13 1. AA
Pour obtenir L1FY 2 cliquer sur SumProdliunl] % | & INE
puis sur\le chiffre 2.
Pour obtenir SL-"TI cliquer sur [ B
2 fois de suite puis sur ENI
Puis a nouveau sur | [" pour pouvoir
taper a nouveau L1sL 2.
[List I|Lizt ElrIEFlLiEt u
| | 12
g g 11
) 3 3 35
Résultat : 4 y L
5 5 13
(List 2-5um List 201808 % gl rodinlsl non1ie
[Lizt IJLizt 2| [WERPE|List U
10
17| I4a I BB
35| 29. IBE
23| 2U. IBE
Taper sur la touche « EXE » 13] 10.833
Liste des fréquence Lizt]LaM] Dim]Fill] 529 e
(list 3)
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Nombre de 1 2 3 4 5 6 7
sorties
Nombre de 12 17 35 29 13 9 5
personnes

1. Calculer les fréquences de cette série.

La list 3 correspond aux fréquences
Nombre de 1 2 3 4 5 6 7
sorties
Nombre de 12 17 35 29 13 9 5
personnes
Fréquences 10 | 14.17[29.17 24171083 | 7.5 | 4.16

Effectifs cumulés croissants

Se positionner sur la list 4

Remarque :

Cliquer sur

list 4 doit étre en sur brillance

Nous allons afficher les fréquences associées
a chaque valeur de la modalité dans la liste 4 .

Pour passer a I'écran suivant taper sur la
touche « OPTN » de la machine

=W

nedn

[List IJList &

Litt

g
|
y
5

1] 1Ua I1BB
35| 29. 166
2g| 2U. 166
13] 10.833

GRFHACALCATESTATHTEJNIST I

Litt &

Lizt 3| T

|
|
g
|
y
5

g
1M
35
L |
13

LIST JH'/PAFROEJHUM JRHGL I

g
IU. |66
29. IBB
cl. IBE
10.833
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Lizt I|Lizt g|List 3|
Taper alors la formule suivante : é é :ﬁ " Iég
Cuml List Z 3 3 35| 2. |66
| | 23| 2U. IBB
5 5 13| 10.833
LiztjL+MIDim|Fill {529 2
Détails :
Pour obtenir I: m]. cliquer sur [ B
2 fois de suite puis sur am 1
puis sur\le chiffre 2.
Pour obtenir L1=T. 2cliquersurl [
puis sur pour pouvoir
taper a nouveau Lisl 2.
Lizt I|Lizt a|List 3|
I I 12 o
2 2 11| IU. IBE
Résultat : E | E | 35| 2. IBB
. ] y 24| 2U. I6B
Cuml List 2 @ —— 5 13l 10- 33
Cuml List 2

List JL+MIDEmFill | =9 2

Taper sur la touche « EXE »
Liste des effectifs cumulés croissants List
(list4)

>
List glLizt 3| List u
I 12 10| EE
2 11| 1. I1BE ag
3 35| 21, 166 EU
u
5

29 2u. |66 g3
13] 10833 _ 106
1. 86

LiztJL+MIDimJFill | 5eq [Ie

=W —
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Retour au probléme posé :
Nombre de 1 2 3 4 5 6 7
sorties
Nombre de 12 17 35 29 13 9 5
personnes
2. Calculer les effectifs cumulés croissants de cette série.
La list 4 correspond aux effectifs cumulés croissants.
Nombre de sorties 1 2 3 4 5 6 7
Nombre de 12 17 35 29 13 9 5
personnes
Effectifs cumulés 12 29 64 93 106 | 115 | 120
croissants
Parameétres de position :
Mode - Médiane - Moyenne
Lizt I|Lixt g|Lixt JJLi=t U
y y L |
Se déplacer & l'aide de la touche [ [ 5 5 13
Jusqu'a obtenir a I'écran la touche \ EI EI :
Puis y entrer.
uis y entrer \E\A I
GRPHICALCJTEST ] [
Lizt IJLixt g]Lixt 3|List Y
Vérifier ensuite les informations dans le : : ?:
menu \ B B g
1 1
—a— |

e

SET)

Les informations doivent étre les suivantes :

1ar #List ilListl

changer si besoin est le numéro des listes.
x correspond d la liste 1
n correspond a la liste 2.

1lar =L1sL

ar 1=
2llar YList
2llar Fres

:Listl]

O .
tList]

| 1

Lizti[List2 [ListaListd] -
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Taper ensuite sur la touche de sa ul List llll Liitasl Lizt 3lList )
machine pour retrouver le menu suivant : 5 5 13
S I -
//' B -
Taper sur la touche Ii'-lﬁﬁ TTAETTNRE:
et « Oh Miracle Il »
1-llariable
Moyenne >§x ;Eé?EIEESESE
ra =% ol sxed =1T335
il =1.31655219
rom-l =1.52291093
) =12H
1UAF [2UAF [P
1-Uariable
mires =1
11 =3
Médiane PEEEI :E
Med =3 F-wdn=1.99178114
F+rdn=0. 324232552
[Luak [BUak [P
1-llariable
Med =
EE =
ran=1.99172114
x+xﬁn=5 H24283552
maxs =T
Mode pllod =3 _
Mod =3 A ETARES
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Retour au probléme posé :

Nombre de 1 2 3 4 5 6 7
sorties

Nombre de 12 17 35 29 13 9 5
personnes

3. Calculer le mode de cette série.
Le mode est de 3

4. Calculer la médiane de cette série.
La médiane est de 3

5. Calculer la moyenne de cette série.
la moyenne est de 3.5

Parameétres de dispersion

Lixt glLixt JLixt U
23

List |
1]
5 13
B
1

Les étapes sont identiques a celles pour
obtenir les paramétres de positions.

C
v goaLcdTesT HRTRI0IST I

|Ligt 1| List | List | List U]
L
F|
g
5

M -J o=

Cliquer sur la touche o ——

Puis sur la touche |LUHE

m .J o=

I_1n1u1:

MEAETARES ) SET

) 1-Uariable
et « Oh Miracle lll » ming =1

11 —3
Etendue : Xmax - Xmin L3 =
maxs =1

I
H
=11
+
= Py
=%
3
I
=
-
5
0

ITIT@ SET

soit étendue =6

1-llariable
Med

A ETAREG ., SET
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1-Uariable
x =3. DE833333
L =471
. Tyd  =1753
Ecart type : > xon  =1.51655219
wim  =1.516 el =1, 52291633
1URE [3UAk [P
soit o (x)=1.516
Variance : (écart type)’
Soit V(x)=c(x)*=1.516"=2.3
Retour au probléme posé :
Nombre de 1 2 3 4 5 7
sorties
Nombre de 12 17 35 29 13 5
personnes

6. Calculer Iétendue de cette série.

L étendue est de 6

7. Calculer la variance et Iécart type de cette série.
8. Lavariance est de 2.3 et [écart type de 1.516
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